Giải bài 39 trang 83 sách giáo khoa hình học lớp 9 tập 2
Đề bài

Cho AB và CD là hai đường kính vuông góc của đường tròn (O). Trên cung nhỏ BD lấy một điểm M. Tiếp tuyến tại M cắt tia AB ở E, đoạn thẳng CM cắt AB ở S.Chứng minh ES=EM.

Hướng dẫn giải

+) Góc có đỉnh nằm ngoài đường tròn có số đo bằng nửa hiệu số đo hai cung bị chắn.

+) Số đo của góc có đỉnh ở bên trong đường tròn bằng nửa tổng số đo hai cung bị chắn.
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[image: image2.jpg]Ta c6 MISE Ia goc cé dinh ném trong duéng tron chén cung AC va cung BM.
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CME 12 g5c tao boi tia tiép tuyén va déy cung chén cung CM.
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Theo gi thiét ta c6: CA-CB ®
Tir (1), (2). (3) ta cé: MSE = CME tir d6 AESM 12 tam giéc cén tai Eva ES — EM (dpem)
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